
ГОДИНА XXIX. На Цетип>у, у Суботу 12;фебруара 1900. БРОЈ 6.

Излази суботом.
Ц и ј е н а :

3:1 ЦРНУ ГОРУ на год. 4 
на н<> годиае 2 ф., на четврт 
ГО.1ИКП I ф.

За АУГТРО-УГЛРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
0 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остаде зеихе годиши>е 
20 Фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5. Фран.

Г.1ЛС ЦРНОГОРЦА
лист ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Иретнлата шаљс се поштаиском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гд. Цриог.“ на Цети- 
н.е, или отиравништвима новина 
на коју траго пошту, а коме је 
наручније, може се претилатити 
код г. Пера Рамлановит.а, К. Ц. 
агента у Котору, а у СрОији код 
г. Мите СтајиРа влимара у Био- 
тралу. Доииси се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч иди 8а број од пет цифз- 
ра по три новчића ва нрви пут, 
а аа сваки даљи пут пс 2 новч.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, II Фебруара.
Наши читаоци сјећаће се, како 

јо било криво петроградским листо- 
вима, што је њемачкој дипломацији 
пошло за руком, да у Цариграду 
добијо концесију за грађење жељез- 
нице у Малој Азији. Сада читамо 
по листовима да није ни руска ди- 
иломација стала скрштенијех рука. 
„Фраикфурт. Цајтунг“ доноси из 
Цариграда, да је изашла Султанска 
ирада, која овлашћује Русију да 
гради жељезничку линију Карс-Ер- 
зерум са истим условима, с којим је 
била уступљена њемачком друштву 
линија Багдад-Басра. У Русији се 
одавна пројектирало грађоње ове 
жељезнице, која је имала одити 
правцем на Карс-Саракамшн, по но- 
вој руској области у Завкавказу. 
Сада на основу нове нраде ова ли- 
нија има прећи турску границу до 
самога Ерзарума. И ако је дуљина 
ове линије 360 врста, она ће имати 
велики значај за Русију, особито у 
стратегичном обзиру. Кад је Сул- 
тан дао иовластицу њемачком дру- 
штву, да гради багдадску линију, 
он јо имао у виду, да јој даде сје- 
вернији правац, како би у сваком 
часу могао нагомилатн војску у слу- 
чају сукоба са Русијом. Како из 
леда, сада је изчезла та турска 
зебња, и багдадска жељезница поћи- 
ће јужнијим правцем, дочим ће у 
сјоверном дијелу Мало Азијо Русија 
заузотн владајући положај, хвала 
линији Карс-Ерзарум. Узевши к то- 
ме у обзир положај, који ће Русија 
заузети у Персији, то споразум из- 
мефу Русије и Турске о овој линији,
1 маће велики значај, како за развој 
трговинских веза Русије са Малом 
Азијом, тако и за утврфење поли-
гичког положаја Русије на овом кра- 
ју турске царевине. Тијем ће добити 
и христјанско народности, јор хвала 
овој жељезници, ту ће бити иомоћу 
Русије установљен извјесни ред, и 
онаки покољи Јормена, којн су се 
до скоро збијалн у Малој Азији, 
неће се моћи ионовити. За Русију 
је крајња потреба да се уведе ред 
у пограничним областима у Завкав- 
казу, а то је могуће тек графењем 
добрих жељезница, које су већ саме 
по себи моћно срество културо, 
пе говорећи већ о том што Русија 
у сваки час може узети и друге 
мјере да уздржи ред у пограничним 
областима. Тако пише московски 
„Курверљ“.

Бечка „Нолитише Коросподенц“ 
овај успјех руске дипломације ради 
да смањн, увјоравајући да кораци 
руског посланика у Цариграду од- 
носно ово жољезннцо нијесу још 
толико нанредовали колико иеко вн- 
јести тврде. Особито нијече да се 
ту ради о линији Карс-Ерзерум, 
или ма о којој ицдуалној линпји, 
него ови руски кораци носо сасвнм 
опћи карактер, дочим се наглашује 
потреба споразума о жољезннци у 
оним крајевима, да се но би узело 
одлуко на штету руских интереса. 
Особиго бечки лист увјерава, да 
°вај руски корак не значи као ком- 
пенсацпја против њемачке багдадске 
жељезнице, јер се у Русијн о томо 
мислило прнје иего су 1Бемцц доби- 
ли концесију за багдадску жељозниу, 
и јер то стоји у вези са опгатим 
развојом жељезница у Турској.

Ово увјеравање изгледа нам 
врло карактернстнчно.

Еоворећи о положају, у ком со 
Инглеска данас налазн, усљод до- 
гафаја на бојномо пољу у јужној 
Афрнци, нетроградска „Росс1и“ ве- 
ли: „Задатак државника, којп пра- 
те ову неизбјежну еволуцију, са- 
стоји се сада у томе, да не губе 
вријеме, и да не пропусте прилику 
да поврате сво оно, што се изгу- 
било, усљед постојаних иренрека, 
што је Инглеска чинила свима уои- 
ште и свакомо напосе. 1Бемачка ди- 
пломација већ се користила слабошћу 
Инглеске, добивши Самоаиски архи- 
пелаг и установивши сферу уплива 
у Малој Азији. Дијелом се користила 
и Русија, истакнувши јаче своју 
заставу у Персији, али пред Русијом 
ложи још широко пољз па ближњом 
истоку, на Црном Мору, у ком смо 
ми још сада затворони, кш у кавезу. 
Четрдесог и пот година већ је про- 
шло о; паришког тракгата; вријеме 
јо да со тај трактат воћ заборави и 
да се дадо слободни излазак на 
мору нашим црноморским орловнма.“

СА ЈУЖН0 АФГИЧК0Г Б0ЈИШГА
____

Пошто су Бури код Валкранца и по 
трећи пут на Тугели сузбили инглеску 
војску и преко Тугеле је стали разгонити, 
тако да у Наталу још превлађују бурске 
силе над инглескима бројнојачим; маршал 
Робертс је на западној страни отпочео опе- 
царије, намјером да ослободи Кимберли и 
да продре у Оранжеву државу правцем на ј 
Влемфонтем. Пошто за два дана телеграф 
није доносио никакве вијести са бојнога 
поља, изговором. како нам је бечки „Кор. 
Биро“ саопштио, да је жица прекинута, 
што међу тијем није било иетина, одједном 
телеграф донесе вијест, да је генерал Френч 
уљегао у Камберли са коњицом и артиље- 
ријом, не говорећи ништа о каквом боју.
И збиља ни даље депеше не спомињу да 
је било каква боја, и но томе треба закљу- | 
чити, да је генерал Кроње, који ту запо- ; 
виједа бурском војском, нропуетио гзнерала 
Френча, обраћајући своју пажњу на другу , 
страну.

Рекло би се да је маршал Робертс 
узео инипјативу на бојном пољу у своје 
руке и тако да ратовање ступа у нову 
фазу. Сви листови признају да није лако 
схватити положај и догађаје на бојном по- ј 
љу ових посљедњих дана, усљед нејаених 
телеграфских вијеети и нетачних мапа. 
Ипак излази, да је маршал Робертс при- 
купио на Ријеци Модеру 40 до 50 иљада 
војеке: један дио те војеке одређен је да 
пази непријатеља утврђеног код Магер- 
сфонтена, а други дио ирешавши ријеку 
Ријет похитао је у помоћ Кимберлију, до 
чим је главни запцвједннк утврдио евој 
стан у Јакобсдолу, на пограничном непри- ј 
јатељском земљишту, с намјером да продре 
даље к Блемфонтену.

А што чини генерал Кроње? Не зна 
се; и то задаје бригу у Лондону. Зна ес 
еамо, да еу Бури, два дана послије оело- 
бођења Кимберлиа, принудили Инглезе, да ; 
нануште Ренебург и да ее повуку на Арун- 
дел и Науиорт; дакле то оелобођење Ким- 
берлиа и Робертеов етан у Јакобедалу, 
рекло бн ее, да није принудило генерала 
Кроњеа, да опозове буреке енле еа ин- 
глееког земљишта и да их окуин око себе, 
да етане на пут проднрању маршала Ро- 

' бертеа ка Блемфонтену.
Једном ријечи, положај на бојишту 

није јасан, а да је тако псволлн Ингле- 
зимн, они би га одиста зна.ш и приказ<ти. 
И један италијапски лиет добро надоставља 
к овоме положају: „Али ако пане Леди- 
емит? Утврђено мјесто инглееко поетаће 
утврђеним мјеетом бурекнм. и пошто је до 
еада задржавало војеку Жуберову, оделе 
би задржавало војеку Булерову, или бар 
јако оелабило. Вулер не би могао проди- 
рати преко Дракенеберга имајући за собом 
то утврђеп) мјесто, а главна војска Жубс- 
рова могла поћи противу ненријателА, који

продире с друге стране. Истина, положај 
је за Инглезе побољшан, али непријатељ- 
ске војеке још цијеле пријете. Рат се не 
добија него разбијајући војске, заузимање 
земљишта, побједоносни сукоби појединих 
одјељења, и само заузамање престонице, 
могу имати моралиог ефакта, али док по- 
крегна војска стоји чврсто и заузимље 
своје положаје, још се ништа не зна: на- 
против може се држати, да један неуспјех 
продируће војеке може бити толико тежи, 
колико је више уљегла у непријатељску 
земљу, колико је дуља линија операција и 
слабија. Нека се лорд Робертс ејећа Карла 
XII. и битке код Пултаве.“

ИНГЛЕСКА ВОЈСКА.

Инглескн ратнп министар маркиз 
Ландедоун у горњој кући и његов помоћ- 
ник Внидхам у доњој кући одговорнли су 
на ељедеће три тачке: којим срествима 
обране расиолаже влада протнв нападаја; 
какве мјере узпмљз влада ради обезбјеђења 
британских острва за вријеие бављења ин- 
глеске војске у јужној Африци; и којим 
среетвима располаже владаради продужења 
рата у јужној Африци. На ова питања, 
која данас занимају Инглезе, влада је од- 
говорила, да за сада за евентуалну обрану 
сједпњене краљевине има 110,000 редовне 
војске и ресерве. а 299.000 номоћне војске 
(милиције, добровољаца и јомана). Треба 
повисити 110.000 редовне војске и ресерву 
на 150,000, а помоћну војску на 360,000, 
па нодпјелити ову војску у трп корпуеа. 
За то треба образовати 12 нових батаљона 
пјешадије, 43 батерије артиљерпје и 4 ре- 
гименте коњице. Тако да се укупна ин- 
глеека војска буде састојала из пет кор- 
пуса: два да могу поћи ма на коју страну 
царевнне, а три да осгану за обрану брн- 
танских острва.

Италијански лист „II Сопчеге ЈвИа 
8ега“ тијем поводом пнше: пошто у Нн- 
г.теској није на снази обавезна војничка 
служба, и пошто је влада изјавила, уз 
бурно одобравање горње н доње куће, да 
није намјерна уводити обавезну војничку 
службу, како ће и гдје наћи момке за то- 
лику војску?

Па иаставља: у Инглеској се не може ни 
да схвати, како се може човјек принудити, 
да остави своје послове, па да се шиље на 
обрану отаџбине, без његове воље. Војниш- 
тво је у Инглеској као сваки други занат. 
У војнике иду усљед уговора са платом и 
условима, које мора поштовати и једна и 
друга страна. Само што за све занатлије 
закон одређује услове. а за војника нолн- 
тнчка ситуација и могућност рата. За то 
је сада в.тада нринуђена да побољшава те 
услове: уговор неће трајати него једну 
годину; плага ће битн повећана; војницн 
земаљске обране неће се моћи шиљатн 
изван отаџбине; укннуће се неке казне; 

. уопће, као што је рекао министар, „вој- 
ничка служба носгаће привлачљива.“

Због ове „привлачивости" ннглески 
војници су и до сада уживали тако да се 
то не слаже еа војннчким жнвотом и са 
позивом војске. У радничком народу. као 
што је инглески. нико не бн пошао у вој- 
нике, да не зна. да ће ту живјетн боље 
него ли други скромни радник. Отуда по- 
треба. да се војници обукују фнннје, да 
им се знми касарне грнју а љети разла- 
ђУЈУ: Да се добро хране н добро п.таћају. 
а да мало раде ц то без труда. Највећа 
марћа инглеског војника не прелазн десег 
миља. са свим лаганим теретом. Па кад 
службу доврши војник инглескн пма по 
замотуљак од 50 до 100 лнра инглеских. 
За малу своју војску Инглеска обично 
троши нреко 620 милиона на годнну, док 
Љемачка за своју, једну од највећнх јев- 
ропскнх, не троши внше од 780 мплиона.

5 Инглеској војска и народ немају 
ништа онћег, него су као господар и слуга, 
двије ствари различите. II зато задивљује 
х.тадноћа народа када стигну внјести са 
бојишта нз јужне Афрнке о велнким гу- 
битцнма. Говори се о заставп и о народној 
части, алн се не оплакују жртве. 1Пто 
марн пзгубитн 50 —60 нљада људи, само 
да се добије. II то је можда, с једне сгране, 
једина корнст ннглеске системе.

Али тај сисгем не може дати велнку 
војску. Остављајућп све на страну, војници 
ее вазда узимљу из најннжих слојева

друштвених, између оних, који немају рада, 
илн који не хоће раднти. Војска не ужива 
добар глас. У њу не улазе угледнн људи, 
можда и за то што се у инглеској војсци 
не може „учинити карнјера? У јевропскнм 
војскама младићи могу пос.шје 3 —4 године 
учења постати официри. У Инглеској само 
који су виђенн могу допријетн највише 
до подофицира.

Истина, јомени, који служе на својим 
коњима. н добровољцп друкчије су сма- 
трани, али ове добровољачке институције 
нијесу тако поуздане. Чемберлен, који 
доводи за примјер Буре, заборавио је 
велику разлику у нарави, обичајима, вој- 
ничкој способности и снази која поетоји 
између једног ловца елефаната и једног 
писара канцеларијског. Закон не обвезује 
ове добровољце на вјежбање. Један пут на 
годину позивљу се да гађају у нишан и 
да се вјежбају мало, али ннјесу прину- 
ђени, тако да се они унознају с пушком 
онако мнмогред. Аорд Лансдоун је рекао 
да ће и за њих влада наћи „нривлачних“ 
срестава, да ее наведу на вјежбања по 
један мјесец на годину.

У овом часу, кад се народ налази у 
патриотском одушевљењу, када је војник 
најпопуларнија личност, можда ће влада 
успјети, и наћн потребитн број људи. Али 
када одушевље пане, питање војннчко 
појавиће се још погоршано. Можда је сада 
час згодан да се рнјешн; опозиција бн била 
слабија под нритиском опасности. Влада је 
вјешто напоменула могућност нападаја на 
острве. О тој могућности се у Инглеекој 
ннје ништа говорнло од Наполеоновог 
доба. II та наномена учинила је велики 
утисак. Инглези су свуд по мало војевали, 
алп ннјесу никад у својој кући. Изјава 
да влада мисли о ратннм припремама по 
обалама и око Лондона, учиннла је внше 
утиска него ли да су се Бури пскрцали 
у Канаду. Опозицнја либерална, осим 
Ирландеза. потномаже владу у војничким 
мјерама. При.шка је била згодна да се 
нзмијене основи војске. Када прође овај 
час забринутости ко ће смјети говорити о 
обавезној војннчкој служби!

Тако озбиљнп лист италијански.

ИРВА ВИТКА НА ТУГЕЛИ.

Садашњи рат у јужној Африци одли- 
кује се од осталих досадашњих ратова и 
тијем, што свијет не зна, што се тамо 
збива, већ само оно, што пронусти инглеска 
цензура, и што отуда можемо сами за- 
кључити.

Први извјештај из бурскога стана 
добио је паришки „Матен“ од једног фран- 
цуског официра, г. Галопуда, који је по- 
шао у номоћ Бурима, и тај извјештај сада 
листови прешгампавају, и ми га доносимо 
нашијем читаоцима изједног италијанеког 
листа. Ево га од ријечи до ријечи:

На дан мога доласка у стан код Ле- 
диемнта, једна депеша генерала Кроња 
саоншгаваше већ битку код Стормберга. 
Читао сам рапораг генералов, и дирнула 
ме његова простота. Овај човјек, који је 
одржао једну одлучну побједу, јавл>аше 
главном војсковођи резултат евојих опера- 
ција овим ријечима: „Инглези су нзгубили 
толико мртвих да је требало одрећи се 
пребројити нх. Моји људи, гледајући ту 
касапнпцу, нијесу се могли радовати по- 
бједи.“

Пнглеска шгаина бпће нјевала „Тебе 
Бога хвалнмо“ за јунаштво, што су оште- 
ти.ш „три бурека топа“ на Сурприз-Хилу 
код Ледисмнта! Пиак се немају чим но- 
носнти. Ја сам бно б.шзу мјеста тог дога- 
ђаја. Дош.ш су ноћу двјеста избраних мо- 
мака, који су говорн.ш мјесннм језиком. 
Дошавшн помоћу ноћног мрака код страже, 
с њом су ступн.ш у разговор: „Не пуцајге, 
вашп смо!“ И корнстећн се неодлучношћу 
безазлене бурске дјеце, напану бајонетама 
на људе, који су снавали испод шатора, 
док је једно одјељење оштетило само јеОан 
наш тоц....

Пма нет дана да инглески тонови 
пУЧаЈУ на врхове брда да изазову ватру 
бурске артиљерије. А.ш мн нмамо наредбу 
да не одговарамо, ма да смо готови да од- 
бнјемо нападај.

Најиослије долази велики дан. На 
четнрл уре изјутра велики топови с бро- 
ДОВ.1Л. отварају ватру на наше позиције^



Француски пуковник Виљебоа-Марељ. је- 
дан адвокат из Преторије и ја окрочимо 
коње, кренемо у прве редове и иааберемо 
позицију, која влада над читовим бојиштем. 
Под нама је први ред Бура, око двије 
хиљаде пушака. На десноЈ нам је један 
велики бријег, куда пролази пут из Ко- 
ленза у Ледисмит. Сунце грањива. а онамо 
доље у бијелом диму инглеске артиљерије 
покрећу се тавне маее инглеске пјешаднје. 
коњице и арти.Ђерије да заузму положаје 
бптке. Ко није видно тај призор не може 
ехватити сав ужаенн сјај! Инглеске бате- 
рије заузимљу десно и лијево кри.то да 
штите пјешадију.

На десној обали Тугеле има једна 
важна тачка. једно брдо на ком су само 
800 Бура. истина, изабраних између нај- 
бољих стријељаца. Да Инг.тези освоје онај 
вис. и ту намјеста тоиове. ми бнсмо нзгу- 
били битку. И како је Инг.тезима позната 
добра та тачка. ми с.чо у великом страху.

Масе инглеске пјешадије све иду на- 
прпјед, алн бурске пушке ћуте. Наша артп- 
љерија отпочела је пуцати на једну ре- 
гименту коњице, на нашој десиој а на ли- 
јевој линије нападаја. Нашн топови измет- 
нули су девет граната, и све девет у сред 
коњице: ето пораза, коњи бјсже на све 
стране без коњаника; регименге всћ нема, 
или оно што преостаје бјежн натраг.

Али нападај фронтални нде напрнјед. 
Како! генера.1 Булер, овај ратнн гром. у 
коме је положено уздање Инглеске, чнни 
тако велику погрјешку. шиљући своје ба- 
таљоне на отвороно равно поље. нспод 
смртоносне ватре, ма даје пред њнм једна 
несавлад.ЂИва препрека, ријека Тугела? 
А ми смо ее бојали одлучног наиадаја на 
нашу слабу тачку, која се могла заузети: 
„а њој су 800 Бура, а Инглеза је 12000 
иљада! Али не; нде ппаво, хладнокрвно, 
по плаиу битке, утврђеном хладнокрвно, 
како инглеске војсковође шнљу своје нај- 
м.Ђсиике на касапницу!

Ево. На н.ваду мотара Бурн отварају 
ватру страховиту, у којој скоро свако зрно 
обара једну жртву. Нуцњава траје двнје 
уре без престанка. Око маса пнглеске пје- 
шадије, која нде напријед, иодижу се обла- 
чићп прашпне, као да град иада; редовп 
се проређују; како се војска више нриблп- 
акује, тако мање напредује; нападај се за- 
уставља, и оно што преостаје од ове прве 
лнније бјсжи да се спасе. Долазн друга 
линнја. Велики топови с бродовља упорно 
пуцају „а „ашу тачку посматрања, али је 
ми „е напуштамо: „итерес бнтке је много 
велик.

У заштиту нападаја ове друге линије 
двнје батерије топова, које су се бнле при- 
макле уздуж жељезнице, полете у разуз- 
даном галопу да заузму позицију на лије- 
вој. у растојању једног миља. Али прије 
него су могли испалити један метак то- 
повскп, прије него су могли и намјестити 
топове, ниЈе било једног артиљеристе на 
ногама, а оно мало коња што је преостало 
бјеже, остављајући ту дванајест топова са 
њиховим кашунима!

Хоћу да будем неприетрасан: у овој 
ирнлици Инглези су показали храброст 
надчовјечију. Испод ужасне ватре три пута 
су они долазнли новим људима и коњпма 
да спасу топове, и хвала надчовјечијем на- 
пору моглн су спастн два илн три кашуна. 
Колико је несрећника нало, сам Бог зна.

Уз то је други нападај пјешаднје 
одбијен са великим губитцима инглеским.

Иодне је, врућина страховита; све се ли- 
није ломе, муте се. ишчезавају. Ту је повла- 
чење.... Мн остајемо ту још њеколико нред 
том каеапницом. Колико пх је пало, који 
нијесу ехвацали ни знали за шго су на 
смрт посланн!

Десет топова је оетављено... Бури нду 
да прихвате тај важан плијен. Нанлазе на 
150 Пнглеза и 9 официра и опколе их. 
Међу офнцирима су два пуковникз, од ко- 
јих један бијаше заповједник напуштене 
артиљерпје. Кад су предавалн оружје, овај 
посљедњн испали четири метка из револ- 
вера на једног Бура „зненада. Зашто то 
нечовјештво? Артиљеристи заслуживали су 
дивљења; за што је њихов заповједник бно 
тако јадан? Бурн га ннјесу убили, алн 
један од њих звекнуо је пуковника по 
главп пушчаном цнјеви. У вечер сам видио 
ироћи ове заробљенике, праћене Бурпма, 
У РеДУ један по једаи, и изгледаху сметени. 
Официри су башка одили на неоседланим 
коњима. Међу њима је био пуковник арти- 
љерије са повезаном главом. Изгледао је 
као онај којн се стиди; и није смно да 
погледа с једне и с друге стране Буре, 
који су Инглезпма, нзнемоглим од жеђе 
„ труда. давали да пију.

У вечер је генерал Булер послао 
нисмо генералу Ботн, пштући примнрије 
24 сата, да укопају мртве Примприје је 
дато условом да Булер задржн своје пози- 
ције н да све оружје оетављено на бојишту 
остане у својини Бура. Па ове услове није 
било одговора. Прнмприје је свршавало у 
неђељу у поноћи. У понедјељннк у јутро 
стан инглескн нпје се внше впдио.

Ево резултата овог фантастпчног дана: 
Пнглези су нзгубили 3000 мртвих п рање- 
них; 150 заробљснпка са 9 офпцпра; 10 
топова са 9 кашуна муннцнје; а Бури 4 
мргва п 14 рањених. Јамчнм да су ови 
бројеви тачни.

Послнје одласка Пнглеза, Бурп су 
прегледали бојишге. У вечер је генерал 
Бога телеграфирао генералу Шалк-Бур- 
геру, да се нашло незакопаних 550. п њеки 
рањеници.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.
—

Црквено-школско питање у Босни 
и Херцеговини. Задар. „Срп. Глас "» пДу-

, бровник“ доносе из Мостар скоро једнако 
обавјештење о том питању, које гласи: У 
најновије доба донио је „Пест. Лоид“, а но 
њемујош неки полузваничнп листови у на- 
шој монархији, те познати субвенционисани 
листови мннистра Калаја читаве чланке из 
пресбироа босанске владе о неком тобож- 
њем измирењу вођа српско православнога 
народа у Босни и Херцеговнни са њиховим 
митроцолитича и т. д., у намјери да тијем 
обману јавно мнијење, е су ови до тада

' били у завади са Јерархијом и да оправ- 
' дају дотадањи рад и миЦшање у цркву 

миниетра Калаја и његове владе, а окрнве
1 народне вође.

За овим полузваничним и субвенцио- 
нисаним листовима поведоше се, не позна- 

’ вајући право стање сгвари, и неки врло 
угледни српски листови у монархији, па
чак неки и у Србији.

Пратећи ову народну борбу наше
браће Срба у Боени и Херцеговини од 
њена почетка па до данас, ми смо према

, стеченијем извјешгајима и увјерењу дужни

да у „нтересу опште српске ствари пзне- 
семо V ногледу тога наше мишљење и да 
речемо ово:

Између народнијех вођа „ њиховијех 
Митрополита није нигда било личнијех за- 
ђевица и они нијесу „игда били у свађи 
са г. Митрополитима, па да су имали због 
тога потребу да се данас с њима мире. 
Непобитан је факат, и тај је познат не 
само нама но и свему заинтересованом сви- 
јету у овој борбн, да су се вође српско 
православнога народа у Босни и Херцего- 
вини од почетка борбе за уређење црквено- 
школске самоуправе — бориле и да се и 
и данас боре једино са земаљском влаети. 
шго јој се прохтјело уплести руке у чисто 
унутарњу управу православне цркве, гдје 
јој мјеста није било.

Спор је дакле увијек био и остаје из- 
међу народа са свештенством с једне и зе- 
маљске власти с друге стране. А што је у 
појединим приликама изгледало, као да је 
сиор био између народа и Јерархије, томе 
је крнв данашњи зависнн положај Митро- 
п<'Лита од владе, кога је она, без питања 
и приволе свештенства и народа, створила 
конкордатом од 1880. Дакле опет је крива 
влада — а погдје гдје то је помагала н сла- 
бост Митрополита према томе одвисном по- 
ложају.

Жеља за данашњи еастанак вођа и 
Мнтрополита потекла је са обје стране Ко- 
лико од вођа, кој’„ су за тим од почетка 
ове борбе тежили — толико и од Митро- 
по.шта, који су се због њихова одвиснога 
полож >ја до сада устручавали пристуинти 
народу ради договора у овом чисго цркв. 
школ питању, и ту није бпло нити требо- 
вало кајања и измирења.

11 да и данас влада, користећп се за- 
висним положајем г. Митрополита, не за- 
гшње из по.штичкијех разлога за извјесне 
тачке, за које народ са свешгенством чврсто 
стоји, да се по праву и потреби цркве, 
евештснства и народа унесу у устав — ми 
држпмо, „рема нашим извјештајнма, да би 
то пптање између владика „ народниЈ-ех 
вођа већ бпло досад докончано.

Ово нзносимо тек да се зна да су 
горњи чланцп полузваничних и субвенцио- 
нисаних листова лажни и тендециозни прох- 
тЈ-ели се тој елужбеној у субвенционој гос 
поди дописницима, да им то и даље дока- 
зујсмо „ да им зато факта изноенмо, ми 
смо спремни ито учинити, само их упозору- 
јемо да „гонсћи лисицу не истјерају вука.“

Телечки и Мелцер. Под овим насло- 
вом Загребачки „Србобран“ пише: Пркн је 
Србин, а другн је ердељски Сас. Обојица 
су посланнци на угарском сабору н обо- 
јица сједе у владиној странци. Обојица 
су говорили о народносном пнтању, алн 
велика бјеше разлнка између њиховпх 
говора. Шта је Рнста Телечки говорио, 
тосмојуче саопштили. Тај некадашњн пи- 
томац Саве Текелнје рекао је, да он у 
„мађарској државној идеји“ гледа заштпту 
евоје народности и вјере! II ту грдну 
глупост нзрече г. Телечки без икаква 
стида н зазора. Ко.тнко ли је паметнији 
био, колико лн је љубави показао према 
своме народу Њемац Мелцер. Он није 
спомнњао „мађареку државну ндеЈу,“ али 
је захтнјевао да се народносни закон извр 
шује; он је рекао, да Саси нијесу нзда- 
јице своје угарске домовине, али се позвао 
на д-ра Роге-а, берлннског дворског свеште- 
ника, којн је при.тиком открнвања споме-

I ннка саскога владике Течуа у Вел. Снбину. 
имајући „а уму заједнички језик п вјеру, 
рекао Сасима: А\Јг ^ећбгеп иизапппеи ! Мел- 
цер дакле јавно у сабору говори о духов- 
ном јединству њемачкога народа, а '1 елечки, 
без икакве нужде. брани Србе од приго- 
вора, да су издајице, и ако им нико у 
сабору није учннио тога приговора; Мел- 
цер бранп саску тробојницу, одлучно на- 
гласује саску народност, и изјављује да у 
просвјетном и прнвредном напретку ер- 
дељскнх Саса, чак и уз материјалну п 
умну помоћ из Њемачке, н у испуњавању 
народносног закона гледа јамство за народ- 
ност њихову, а Телечкн очекује од „ма- 
џарске државне идеје“ да гране еупце 
његовој народностн п цркви, очекује од 
вука да му чува стадо! Тако се Србпи 
посланик још није обрукао!

Нњижевмост, угијетност и просвјета.

^Нове књиге) Примнли смо на ирн- 
каз сљедеће нове књиге:

Упуства војничком старјешинству 
за васпитање војске у војеном духу и 
дисциплини. Саставио команднр Мптар Б. 
Мартнновнћ Цсгиње. државна штамнарија,

! 1900. Цијена?
Одавна нијесмо прочптали књигу са 

таквом душевном насладом као ову. 1 Го 
наслову свом нзгледа да је %о ручпа 
књнга намнјењана искључиво војничксм 
старешинама, ал’ кад је почнеш читати 

' нећеш је оставнтн док је сву не прочнташ. 
Ово није упуство за само војничко старје- 
шинство него уопште за све старјешнне, 
за све роднтеље и учнтеље: како се васпн- 
тају карактерп п добри н корисни гра- 
ђанн — честитн Србп. Г пнсац је св >ј 
предмет скроз ироучио; имао је иред еобом 
благо пскуства васпитача војеннх од На- 
полеона 1. до генерала Драгомирова, н 

ј све је он то знао ирнмјеннтн духу ч 
' нарави уопште ерпскога „арода а напосе 

Црногораца. Кад смо је прочиталн увн- 
дјели емо неодољпву летнну оннх ријечи,

< које је у француској академпјп њекн дан 
нзговорио најмлађи њен члан г. Дешанел:

! „Какву ћемо одговорност па себе узеги 
1 пред отаџбином п пред „сторијом, држећи 
1 у рукама сва среетва за осгварење „аш» 

историјеке мисије. ак > мн наше страетн
не обуздамо моралном и со1ргјалном дисци 
плином, која јс потребнта исшо као воје- 
на дисцнплина за предстојебе иобједе! ‘ 
Једном рпјечи без вр.шна човјечанских и 
грађанских ноједннаца ип једна војска, нн 
један народ не може успнјеватн. А ова јс 
је књига упуство како се васпитавају те 
врлине.

За то би требало да је добро проуче, 
оспм наишх војничких старјешина свп ва- 
спитачи н васпитачнце нашег подмлатка 
и сви родитељи који су првн његови ва- 
спитачи. А предмег је јасно „зтожен и 
написан, прожет нашпм нар >дппм духом, и

Ј проткан нашом нацноналном мисиљу, 
која вр.шна ове књиге оснаја читаоца.

Наша искрена хвала н искрено че- 
стнтање вриједноме ипсцу! Т.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Внсина стабла н наиредак воћке.)
Можда ће некоме бптн сасвим узгредца 
ствар, да ли му је стабло у воћке више

Л И С Т А К.
НАШ МОДЕРНИ ИСТОРИЧАР.

I.
Књига г. Протића „Наши модерни 

исторнчари,“ коју смо већ прпказалп, чини 
цраву сенсаццју гдјегод стигне. Г. иисац 
је посветио ту своју скроз патриотску а у 
нсто доба н скроз научну радњу главноме 
преставнику нашијех модернијех истори- 
чара, г. архим. Руварцу; и ту је узео у 
претрес његове „Одломке о грофу 'Борђу 
Бранковићу н Арсенију Патријарху с три 
„злета о такозваној великој сеобн српскога 
народа.“

Грофа Ђорђа Бранковића српски 
народ поштује као свога великога муче- 
иика, којн је по захтјеву аустријског 
„државног разлога“ био осуђен на вјечиту 
тамницу, у којој је у Јегри и умро год. 
1711, одакле су кашње његове кости пре- 
негаене у манастир Крушедол у Фрушкој 
Горн, н опојане Патрнјархом Ареенпјем 
IV. И данас је г. Руварац пзашао тврдњом. 
да је овај Бранковић кушао да се народу 
српскоме наметне за деспота, и зато га 
проглашује, да је био „пробисвијет, лажа 
п варалица, • једном рнјечи швиндлер у 
великом стилу сличан Шћспану Мадом у 
Црној Гор„.“

Истина је, не може се данас, нсто- 
рнјски јасно доказати, да је овај Ђорђе 
Бранковић од лозе деспотске смедеревскп 
јех Бранковића, који су бн.ш прешлн у 
Сријем; алн г. Нротнћ прегледавши ро- 
доеловље овога Вранковића, нашао је, да су 
се овн Бранковићи сматрали за потомке они- 
јех што су у Српјсму бплп деепотство осно-

| вали; даље, да овај Ђорђе Бранковић на 
сваки начин „произлази пз једне одличне 

' ерпске фами.шје, да су му стриц и брат 
1 били црквени великодостојници, да Ј-е сам 
] Ђорђе провео много година у јавној ди- 

п.томатској служби кнеза ердељског и вој- 
' воде влашког, Кантакузена.“ П пошто су 
! у Бранковићеву родословљу испричана 
| иеторијска факта, у која еу уткана н имена 

иекијех његовнјех предака, потврђена у 
неколико и другијем странијем историцима, 
г. Протнћ не може да разумије: „како је 
г. Руварац могао тако брзо нзрећн пресуду,

! да је Ђорђе Бранковић био пробисвијет, 
лажов, варалица н швиндлер, и како га је 
могао упореднти са Шћепаном Ма.шјем. 
коме се није знало нн право име, ни зави- 
чај. ни порпјекло? Зашто не би било 
довољно претпоставити, да је Ђорђе Бран- 
ковнћ био одњегован и васпитан у предању, 
да му се порнјекло водн од смедеревскијех 
Бранковића? То ее може у толико више 
вјероватн, што се нз „звјеснијех чињеннца 
даје извести. да је то вјеровање владало 
не само међу ч.тановима породице Бран- 
ковнћа, него и у самом српском народу, 
и то много раније не.го што се знало и 
дознало о каквој писаној хроници Бран- 
ковнћевој, н много прије него шго се сам 
Ђорђе Бранковић јавно почео издавати за 
деспота сриског.“

Када је крајем г. 1689 Ђорђе Бран- 
ковић бно лишен слободе, он се 1691 обра- 
тно цару Леополду I. с молбом, да се 
његова ствар или расправи пред судом, 

1 нли да се пусти на слободу. II у тој 
■ својој молби каже да га је тајно миропо- 

мазао за деспота српског српски Патри- 
јарх Максим 1. у Једрену још 1663. кад 

, се Ђорђе тамо налазио као посланик ер- 
ј дељскн. Г. Вуварац всли да је ову причу

измислио сам Ђорђе Бранковић; и г. Про- 
тнћ не чуди се, што г. критичар не вје- 
рује нн у какво казнвање, које потиче од 
самог Бранковпћа, али се чуди што не 
вјерује ни историјскијем документнма, који 
потичу од Митрофана Петровића, егзарха 
патријаршеског, и од самог Патријарха 
Арсенија Ш., који засвједочавају то мнро- 
помазање. Г. Руварац велн да је та писма. 
што је Патријарх Арсеније пнсао Цфу

| аустријском н Цару руском написао нсти 
Бранковић „јер тако како су писаги ти 
спнсп умио је писагп оамо Ђорђе Бран- 
ковић м ниио другп,- На то му г. Протић 
одговара: „да та његова нагађања нијесу 
довољна да умање врпједност тијеи свје- 
дочанствнма савременика и да му је за 
енакву тврдњу требало много веће ауген- 
тичноети него што су празна нзвођења. 
Нећемо се при томе ни освртагп на ону 
ружну свјетлост, коју г. критичар таквнјем 
својијем закључцнма баца на Патријарха 
и остале свједоке, као да су они би.ш у 
служби једнога швнндлера, „ овоме свјесно 
издавали лажне свједоџбе. Од тако „стак- 
нутнјех личности као шго бјеху Патри- 
јарх Арсеннје Ш. и гроф Ђорђе Бранко- 
вић, за -које се до сад вјеровало да су 
билн у служби једне ве.шке националне 
идеје, г. Руварац градн моралне наказе.“

А.ш Ђорђе Бранковић има за себе 
свједоџбе н од својијех протпвннка, да 
ннје бно пробисвцјет н швпндлер. „Кад 
се на „ме рускн посланик у Бечу, II. Б. 
Возничин. по налогу Цара Петра Ве.шког, 
обратпо бечком двору с пнтањем: Каква је 
зла учннио Ђ. ВранковиЧ, км) се држ < у 
затвору, одговорено му је, дл није никаква 
зла почннио, а кад ее послије оваквог од- 
говора руски посланнк наново обратпо беч- 
ком двору, овога пута са захтјевои, да се

Ђ. Браиксвић. који није ннкакво зло учи- 
нио, пусти на слободу по жељн српскогг 
народа н за љубав дружељубља Царевг 
руског н римског, понова му је одговорено’ 
N1161 таП Гесћ, зеЈ гаБо зШиз зт гсЈи1г11.

т. ј. ннје никак ;о зло учннно, али такс 
захтјева државни разлог. Али шшо не от 
крише у њему ни његови иолитички иро- 
тчвници, тао је пронашао његов један сана-
родник иослпје двјест с годинаР

Одбивши Руварчеве пнвектнве 
Борђа Бранковића и на ПатриЈ’арха Арсе- 
нија као „просте клевете,“ г. Протић 
шгга: како је могао Ђ >рђе Бранковнћ 
навесгн Патрпјарха Макснма да га за дес- 
пота миропомаже; како лн сеДаје објаснити 
она готовост бечког двора да Ђ. Бранко- 
вића г. 1683 пменује бароном а послпје 
пет година грофам угарским? Ј

1. 1 уварац пнга: од куд да се мнро- 
»омазање Бранковнћево крнје од 1663 до 
1689, а да се за то нишга не зна! А г. 
Протић му одговара: „Одкуд о„ зна. да 
се чни миропомазања није знао у нар >ду 
српском ЈОШ нз ранцје? Ако се то кри.то, 
Јамачно ее кри.ш Од Турака, да не би 
сградали онн, кјјц су у том чину судје- 
ловали. али се јамачно није> крн.то од еве- 
штенства н п.темства срнског. Како би 
се иначе разумјело противљење српскијех 
устанпка да ратују, кад су чу.ти да је 
Борђе Бранковић загворзи 1Т > се збидо 
за врнЈеме прлдирања аусгрпјеке втјске 
на Балкан г. 1689), „ како би се друкчије 
могло разумјети именовање Монастерлије 
за вице војводу, док се сттр Ђ>рђа Бран- 
коваба не извнОп? 11 кад смо већ уш.ш у 
разна питања, оида да се још запитамо: 
од куда та кураж Пагријарху Арсепију 
111. до Борђа Бранковића. поред свега 
тога што је, преппвши у Угарзку ктндем



или виже, али воћари од заната који про- 
учавају до ситница живот н напредак у ) 
воћке, сазнали су да то баш није тако ■ 
узгредна ствар. Шта више да баш на то ! 
треба велику пажњу обратити.

Особпто у нас наћнће се много њих 
који држе. да је то сасвнм нешто обично 
да своје младе воћке поткрешу те ове оду 
у вретен. Правилно је да стабло у воћке 
треба да нма 2 метра у висину, али зар 
ће се у једног нашег домаћнна наћи воћка 
кој'ој Је стабло куд н камо премашпло 2 
метра. То ннкако није добро за воћке које 
су по воћњацима. вртовима и дворнштнма. 
Једино се то може оставити код оннх во- 
ћака, које су посађене уз друмове или 
тако негдје гдје нијесу човјеку свакп час 
нред очима или нијесу у заклону п огради 
те пх може дохватитн марвпнче. Но како 
јој оставиш сувнше внсоко стабло, онда си 
већ одрисно да н рода од н>е не добнјеш 
одмах.

Воћарн од заната веле, да је за воћку 
доста високо стабло од 1 метра нлн ме- 
тар н пб.

Ово су тако звана полустабла.
Зашто воћари нрепоручују ова стабла? 

Једно стога, што би се са високим стаблом 
морале одрањивати већнном оне врсте воћа, 
које имају особину, да изводе добро, јако 
правилно и високо стабло. Оваких је врста 
мало. Међутим међу оним осталим врстама 
пма много њнх, и то иначе врло добрих, 
које за младости тјерају слабе и танке 
леторасте. Ако човјек хоће од оваких да 
нзведе воћке са стаблом од 2 м., зацијело 
ће му требати двојином толико времена. 
Такве врсте, дакле, нијесу згодне да им се 
стабло оставља на 2 м. високо.

Једпно, као што напријед рекосмо, на 
улицама, друмовима и гдје је у опће сло- 
бодан пролаз, могу, а донекле н морају 
бнти воћке са високим стаблом.

У свима осталим случајевима треба 
воћцн оставнтн онако стабло, на којем ће 
најбоље напредовати и најприје понијети, 
а то је висина од 1 до 1-50 м.

Воћке с полустаблом напредују боље 
од оних с високим из овог разлога: Сок 
који се разилази по воћци, има мањи про- 
стор да обилази у воћци с полуетаблом, 
те према томе може боље утицати на раз- 
внтак снаге и дебљине у дрвета.

Ово је један од главних разлога, а уз 
то познато је свакоме да ниску воћку ни 
вјетар, нн мраз, ни друга непогода толнко 
не бије.

Одрањивати дакле треба воће са по- 
лувисоким или ниским стаблом. 0 овоме 
посљедњем проговорићемо другом прплн- 
ком посебно.

(Сађење воћа ) Воћари од заната уви- 
дјели су већ одавно, да је јесење сађење 
воћа претежније од прољетњег. Но то још 
не значи, да воће које се с пролећа пре- 
сади неће ићи, али се доказало силним 
иокушајпма, да воћке које се што раније 
с јесени пресаде, одмах како је лпст опао 
док у земљи има још топлине, најсигурние 
и најтемељније напредују. А ако је зима 
још блага, онда је неисказано вријеме, да 
се ти послови посавршавају до прољећа.

Но прије сађења мора воћар нмати 
на уму по неке околности, на које се или 
слабо или никако не пази. То је поднебље 
и земљиште, одиосно положај гдје ћеш 
смјестити воћку. Јер то је саевим нешто 
обично да јабука тражн сасвим неке друге

1690, н сазнавши да је Ћорђе’ Вранковић 
у затвору. овога понова у Будиму про- 
гласио за српског деспоту?ц

Кад се Леополд I. спремао да прогна 
Турке из Јевропе и о томе преговарао с 
Русијом. Пољском и Млетачком, отпочета 
су још г. 1681 преговарања и са влашким 
војводом Шербаном Кантакузеиом и то 
преко Ђорђа Бранковића, н г. 1683 ми 
видимо Ђорђа Бранковића као пуномоћ- 
ника војводе Кантакузена у Бечу, гдје те 
нреговоре наставља. „Бечкн двор морао је 
без сумње добро оцијенитн вриједност 
овога човјека. морао је добро нознавати 
углед и утнцај његов у народу српеком, 
кад је нашао за вриједно н корпсно не 
само да га именује бароном угарскијем, 
већ и да легалпше традицнје јенопољски- 
јех Бранковнћа и народно вјеровање, да , 
су јенопољски Бранковнћн наставак сме- ] 
деровских и сријемских Бранковића.“ Што 
је Ђорђе Бранковић г. 1683 отпочео ра- 
дитн у Бечу то је 1688 довршио. Усганак 
Срба и присгајање њихово уз царевцејош 
исте године, бпо је резултат преговарања 
Бранковпћа с бечкнм дворем и прпстанка 
Патријархова. Усљед тога био је Ђорђе 
Бранковић напменован н за угарског гро- 
фа. II г. Руварац не осуђује ову политику 
Борђа Бранковпћа са Бечом него ону са 
Москвом! Са војском аустријском кренуло 
је у Србију н католичко свештенство. које 
је одма отпочело свој посао, као нашијех 
дана у Боснп и Херцоговини. То је иза- 
звало, да Патријарх Арсеније Ш., бившн 
васељенски Патрпјарх Дионисије и вој- 
вода влашки Кантакузен пошљу у Москву 
светогорског архимандрита Исајију са гра- 
матама. који је у Москвн нзвијестио, како 
православној цркви пријети највећа опас- 
пост од Рпмљапа, и како ће православнима,

угодности. него трешња. алп се опет за то 
на све то слабо пазн, а то касније буде 
воћару на штету. па се вајка: „0. шта јој 
је. неће да иде како треба!“

Један члан швајцарског воћарског 
удружења, рекао је на једном швајцарском 
воћарском збору. да се болестп на воћци 
најбоље предупреде ако се воћка посади 
што угодније. јер воћка која је у свом при- 
родном стању лакше и болести одолнјева.

Ирн размаку главно је правнло, да 
воћка пма што впше иростора. Саднти се 
мора тако, да се круна може потпуно ши- 
рнти да јој нпшта не смета, те да јој не 
морају гране стршити једна у другу, а да 
јој сунчана свјетлост можс лако допријети 
у круну.

У бољој земљи размак од воћке до 
воћке треба да је већн. јер ће се ту и 
воћка боље развнјатн, него у лошпјој земљн.

У воћњацпма гдје су и сјенокоси 
треба да је јабука, неке врсте крушка и 
трешња посађена у размаку 10 — 12 метара 
једна од друге. Већина крушака и ораха 
треба да стоје у размаку 12 — 14 метара, 
а вишње и шљиве 6—8 метара. У пољу 
гдје се на земљишту и усјеви каквп обра- 
ђују треба да су воћке 20 25 мегара раз-
далеко.

Јама за воћку не треба да је начи- 
њена као бунар. те да пде чак до подвод- 
ног земљишта или да је у мршавоЈ или 
чврстој земљи, него да је толико дубока, 
како ће грло од воћке којеје више жила, 
стојати равно са земљином површином.

Па треба и на то пазити како ће 
јама изнутра бити удешена. Обично жиле 
иду од грла воћкиног на све стране, те се 
слажу као нека купа. Према томе треба 
и јаму удесити, да је од добре. јаке земље, 
а воћка да се тако посади жнлама на бре 
жуљак начнњен у јами, да се жиле по 
њему спусте доље на све стране.

Ово је природан положај воћке п 
тако ће се прије ухватити воћка. а још 
треба да је онај брежуљак утапкан, да се 
не рони.

Неки воћари препоручују још да се 
воћка сади без коца. Ово може поднијети 
за њихове угледне воћњаке и расаднике, 
гдје је њихово вјештачко око н рука сваки 
дан око воћке, али за наше прилнке то 
ннЈ’е. нсго треба уз сваку воћку одмах и 
колац спустити у јаму. Колац не само да 
придржава воћку док се не оснажи, него 
је још и чува од непогоде, па донокле и 
од мраза. Но колац не смпје иматп заци- 
јепљеннх чворова или оштри шкрботина 
на врху. Мора бити дугачак и снажан, 
према воћцн, да јој буде ваљана заштита.

Не смије никад бити толико дугачак, 
да му је врх у круни те да тамо поври- 
једи коју грану или да смета гранама да 
се развију на ону сграну куда теже.

Да колац буде што трајнпји треба 
га опалити или замочнти у галицу да се 
напије.

Ако је воћка на друму или сокаку 
меће се колац од стране сокака, а ако је 
на њиви са јендекове стране.

У крајевима гдје вјетрови јако бију, 
ставља се колац са оне стране, од које 
најчешће бију вјетрови, иначе обично са 
јужне.

На незгоднијим мјестима ставља се 
око воћке и два, три кбца као ограда.

У нас на жалост још су врло ријетка 
мјеста, гдје се може добити у школским 
баштама добрнх н одабраних воћака, али

ако остану под Римљанима, битн горе но 
под Турцима. За ову тајну мисију арх. 
Исајије дознаде бечкн двор, и кад се архн- 
мандрпт вратио из Москве преко Галиције 
и Ердеља, ухвате га и спроведу о Сибињ, 
гдје је био под истрагом, али на заузи- 
мањс Русије буде пушген н оде у Бука- 
решт.

Тако је н Ђорђе Бранковнћ пао у 
подозрење код бечког двора; а с друге 
стране, пошто се г. 1689 побољшао поло- 
жај Аустрије, на Бранковнћа сс стало 
гледати другијем очима јер впше ннје 
трсбао Бечу. Из Ердеља војничкн зано- 
вједнпк јавља маркгрофу баденском у Ср- 
бнји, да добро пази на Бранковпћа, који 
шУРУЈе са влашким војводои Кантакузе- 
ном; од своје стране опет маркгроф баден- 
ско јавља Цару у Беч, како се Бранковнћ 
нздаје за деспота сриеког, и ппта, како да 
се према Бранковића поступа? Долазн му 
одговор, да га припази, на да га домами 
у свој стан н притвори, што је маркграф 
баденскп н нзвршпо, ласкавнјем начпном, 
КОЈУ Је мЈеРУ правдао тијем, што се Ђорђе 
Бранковнћ орогласио владаоцем српскнјем 
и бугарским, игго га и сав народ за таквога 
признаје. што може да нма за Аустрнју 
рђавијех посљедица, као што маркграф 
све то иише Цару 7 нов. 1689. Пз ове потвр- 
де главнокомандајућег г. Протић нзводн, 
да је народ знао за мпропомазање Бран- 
ковпћево и да се вјеровало у његово пори- 
екло од српскпјех деспота. јер здравп 
разум не допушга. да бн Патрпјарах Мак- 
сим миропомазао на деспотство непозната 
младнћа, на просто казивање овога да је 
од десротске лозе.

Г. Руварац одобрава, што су Бран- 
ковнћа затворили и не пустили га на 
слободу до смртп, за то шго је „сгао

их тек ипак има више него што је то 
било прије 10—15 година. а ово је знак, 
да ће их битн још више само док нам се 
у овоме још боље отворе очн. Али док 
овога не буде треба набављаш воћке нз 
оннх мјеста у околнни, гдје се зна да су 
воћке добро одрањене и од добре, одабране 
врсте. Није доста тек забости у земљу ма 
шта Или задовољити се тиме што ћеш 
млад калем добнти буд за што, јер наша 
народна вели: „Скуп више плаћа!“ А то 
је сасвим истина.

За поједпнца је спор посао да сам 
одрањује нз сјемена своје воћке. али је 
додуше то тек право уживање. Над кроз 
неколико година впдиш из оног мајушног 
сјеменцета подигнуту красну воћку и на 
њој лијеп род.

А и при куповању воћа треба се 
увпЈ-ек за раније постарати, док је у про- 
давца више на избор, а не касније кад су 
већ исмуцане боље и продате.

И јаме и кочеви треба да је све за 
раније спремљено за сађење, те како ври- 
јеме допусти да се одмах ради. А за слу- 
чај мраза треба се и зато постаратн, ако 
су воћке већ спремљене, да се негдје у 
башти добро сачувају загрнуте у земљн 
(жпле) да не пострадају.

При сађењу треба пазити како ће 
се жнле средити. Никако да се искасапе 
најјаче и најдуже жиле, него да се ореже 
само оно што је озлијеђено. А ако су за- 
кржљавиле и ако их треба јаче орезати, 
мора се тада и круна јаче орезати. Али 
се и овдје мора пазитн да се не сасијеку 
у главу, него да воћци остане природан 
облик у круни. По овоме резању, резаће 
се воћке и на идућу годину.

Кад се воћка посадила треба је уз 
колац привезати. а жиле јој се по јами 
лијепо разреде. и заспу добром, ситном 
земљом. Ако се на ово дода н добро саго- 
рела ђубрета биће још боље. Али свакојако 
да не дође ђубре одмах на жиле нли под 
жнле.

I

Ако се садн с Ј'есени, добро је да се 
покрије земља око стабла, пљевом. сламом, 
лишћем нли ђубретом.

Ако је сађење с прољећа треба да Је 
воћка добро заливена, а на ово не треба 
заборавитн ни касније кад затегне суша.

„Баштован.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, II Фебруара.
(Из нашег позоришга.) У четвртак 

т. м. позоришна дружина г-на Крсмановића 
давала је двије шаљиве игре нашег позна- 
тогмладог приповиједача г. Свет. Ђоровића. 
Прва „Пореме&ен план“ даје нам каракте- 
ристичну слику двају удовица, које се, по 
својој уској себичности, надмећу, која ће 
прије младом судцу гурнути своју шћерку 
за жену. Дреснрајући унапријед и своје 
шћерке, како да се боље допадну, обасипљу 
се погрдним називима и тим завађају и 
њих, иначе добре другарице. Срстко, кућнн 
старешина, није успио у љубави, па би 
свима да осујети жеље, — обманом их 
увјерава, да је млад судац глух. Појава 
овог, надметак удовица, необична вика 
бајаги с глувим човјеком, који одговара 
истијем тоном, држећи, да су и оне глуве, 
свађа, разочарање — судац је ожењен, 
окуњење свију осим Срећка — смијешан

радити на његову руку и за свој рачун,
] за своје господство против смјерова и 

ннтенцнја владс, којој се био предао н 
којојјебио посветио своју политичку рад- 

' њу, тражећн протекције у исто доба код 
ћесаровог двора и на двору руских Ца- 
рева.“ н т. д.

На то г. Протић опажа: „Ако је
] бечка динломацнја нмала својих разлога 

да буде незадовољна и љута што се гроф 
I). Бранковнћ обратио руским Царевима 

за помоћ, — она се с њнм на свој начнн 
н разрачунала; али се ја овдје морам за- 
иптатн: у каквом сс својству осјсАао г. И. 
Рувараг^ кад је онако ошгару пресуду нзре- 
као човјеку, који јс осје&ао и радио као Ср- 
бнн? Зар онај његов корак који је ире- 
дузео заједннчкп са иекадашн.им васељен- 
скпм Патријархом Дионисијем, влашкнм 
војводом Кантекузеном н Арсенијем Пагрп- 
јархом. смнје бити осубен српским исто 
ричаром? Колико је правпчннје умпо да

’ оцијени тадашњу подитичку сигуацију у 
Србији и тенденције бечке дипломације наш 
иеторичар Јов. Рајиб, кад је изрскао, да се 
у Бечу није би.го заборавило на вријеме 
Јована Иапоље, такмаца Фердинанба I. 
на угарски престо, који је иозвао Турке у 
помоб! Такаво пасан конкурент Леополду 1. 
могао је на балканском полуострву постати 
н популарни деспот Ђорђе Бранковпћ. а 
да је он однста бпо и веома популаран и 
веома опасан, то се доказује фактом, што 
га ннкад не смједоше пустити на слободу.“ 

Заисто мора човјек поновити питање 
г. Протнћево: у каквом се својству осјебао
г. И. Руварац ?....

овај тако рећп случајни заплет ствара за- 
иста комичну слику, К0Ј-а под сваки начин 
изазивље смијех.

Друга шаљива игра „Издајс стан под 
кирију,^ такође је обичног сиже-а, који 
карактерише уопште све шале ове врсте. 
Одвратна природно и доћерана вјештачки, 
управо изнакарађена стара удовица мучи се, 
да стече себе љубавника, те је издала 
оглас, да издаје стан под кирију. Лпјеи 
случај нуждом стијече многе кандидате: 
адвоката, ученике, гтрофесора, трговце и т. д. 
Узалудна су сва увијања и измотавања, 
оговарања и опадања и прнјстње поједи- 
них. да је мање кандидата. Свак чека згоду 
за себе. Млада собарица се јавила, примили 
су је за газдарицу. Јуре јој на сусрет, 
гурају се, надмећу се; дарилац цвијећа и 
стихове јој декламује — она не смије при- 
мити. Каже се у ком је чину, а ови остају 
надувена носа, — обмана у предмету. Јав- 
ља се и газдарица. Свак тражи „тоЈие 
У1Уеп<К“ да умакне: судац би посла у својој 
струци, дарилац цвијећа продао би јој га 
ђаци су умакли, а професор се нудп за 
учитеља франц. језика и ова се, на његову 
жалост, радо прима, завршившп „Боље ико, 
него нико.“ — Као што се види, г. Ћ.о- 
ровић Ј'е дао слику обичних фарса, гдје се 
јављају и обичне шаљиве слике, испрепли 
јетане неспоразумјењем, напвношћу, недо- 
сјетљивошћу лица, али испуњене непрекид- 
ношћу радње, активним тежњама и при- 
јатним комизмом. Кад се томе дода намг: 
јењеност и једне и друге друштву „Гуоле“ 
у Мостару ради скраћења дугих зимних 
вечери нзгледа нам, да је писац достигао 
добру цијељ, ако га нећемо упоређивати с 
мајстором у тој области, французом Скри- 
бом, или нашим Трифковићем.

На свршетку давала се п трећа ш. - 
љива игра „Гпумска ружа“ од Милера 
Кенигевинтера. Овдје је невино дјовоч 
васпитано под строгим надзором дједе свога 
— Јелка (г-ђа Крсмановићка) тако чедно, 
тако мило тако слатко изразила свом дједи 
љепоту природе и отуда чисто пасивно из 
срца ишчупану љубав према Богу, према 
свијету, према људма — према свом Мирку, 
шумском ловцу, која је сливена својина 
њене душе, да се чисто природно радовати 
њихом даљем успјеху. Мирко Ј-е син дје- 
дина првог пријатеља. Њнна ДЈ-еца зато 
постадоше благословени драгани. Узеше се.

Публике је било приличан број, а 
све су игре лијепо пзведене, што препо- 
ручује друштво. Остало је још три пре- 
ставе, пза које наступадуга пауза —часни 
пост. У четвртак друштво даје „Балкач- 
ску Царицу.“

л. г. п.
(Српска Књижевна Задруга. ) Код г.

проф. Јова Калуђеровића, овдашњег повје- 
реника „Српске Књиж. Задруге“ упнсали 
су се за VIII. коло задругиних књига, сли 
једећи члановЈи-«^

/<‘иЛО сПИ^вачгг:
Г. БригаДв^ ЈоћБ Мартиновић Подго. 

рица. •
„ Обрен Нштовпћ, окр. кап. Никшић.
„ Илија Мартиновић, секретар окр. суда. 
„ Саво Радуловић секр. Општине Це-

тиња.
Институт Царицс Марије Цетиње 

г. Миња Радоњић, трговац Андријевица-
У лагачи:

„ Лука Јововић, учит. Бар.
„ Саво Чубрановић, хоровођа Подгорица. 
„ Милутин Брацановић, Подгорица.

Напоиена. С овијем се у исто врије- 
ме умољавају сви г. г. чланови Сриске 

) Књижевне Задруге да до недјеље изволе 
послати прстплату и улог јер се вишо неће

ј чекати за упис.

Безуј у Пиви, на Савиндан. — II 
наша школа према својој могућностн угле- 
дала се је данас на славу већ одавно 
развијених основних учнлишта наше домо- 
вине мнле и драге наше Црне Горе: усле- 

! дала се је н ова српска школа на славу 
школа српскијех. — славила је Св. I !аву 

ј Српску славу. Светосавска пјесма разви- 
јала је у мојој душп ту свету мисао, ту 
свсту преставу, да смо и мн и ова шака 
малених ђака у величанственом. велеђеп- 
номе храму српскоме, храму Божијему у 

) скуиу са свим Србима пред св. олтаром 
Господњим под загатнтом Св. Саве Српске 
Славе. Чннило мн се је као да се и наш 

! гласак чује у хору мнлијона мплозвучни- 
јех српскијех гласова у Српској школи.—

Вечерње и јутрење богослужење, гао 
п сваке службе у храму св. Оца Циколе. 
тако н 14-га Јаунуара пресгојао је г. учи- 
тељ с ђацпма. На св. летургнју истог дана 
сабрало се је што је више могло сеоцког 
народа, народа чисто одјевеног, као да је 
пз вароши. Народ је пристојно слуша св. 
божју службу; дјечпца постројена > реду

! умиљато су одговарала црквено пјевање.
11о св. богослужењу ја сам у • - 

ннм одеждама са крстом и кадијонгл м у 
руци пошао пуг школе пред свнм нар ' >ч. 
који је бпо у цркви. На челу на; 
паради ишао је познаги и.л- г. Сердар 
и командир Миро Гаговић. и г. мјесни 
школски надзориик бар. Арселије Гаг »вић. 
Напријед са ђацима г. учитсл, Бигдан Иу- 
чалнца посилп су икопу св Саве пјевају-



ћи побожно светосавску пјесиу „Усклик- 
нимо!.

Таквом особитом побожнотћу и оду- 
шевљењем дошли смо у школу. Школа је 
кућа Марка Гаговића синовца сердарева. 
К'' ј, : ,(а ј, :ш бој са двије ирилично
по плану израђене собе. Једну новију и 
љепшу собу овај добри племеник уступио 
нам је за школу. Школаје укусно уређе- 
н.ч била за светковину : на средини учио- 
нице прекривен са чистим платном по- 
стављен је бно ст" за св. водо-освећење; 
на сјевериом зиду нацртао је г. учитељ на 
великом лисчл карте вијенац са натписом: 
6ћ. Сава Школска ^лава.

По св. водо-освећењу изгокворио је г. 
учитељ у кратко бесједу о школи и нау- 
ци у свези са животом и дјелама овога 
славнога божијега угодника. српског про- 
свјетитеља и заштитника српских школа 
Св. Савс. За тпм смо са дјецом нјевали 
опет светоеавску пјесму; народну химну 
и још некс родољубне пјесме.

Затим се иоставила посна трпеза и 
пиће, које су исги сељаци у славу св. 
Саве прииијели.

На трпезн су говорене здравице : ја 
сам напијао у славу Божију и св. Саве; 
г. командир у Здравље Господара и ције- 
лог владајућег Дома.

По обједу нјевалн су и игралн чили 
н весели момцн, н вјесте идјевојке народне 
пјесме, игре н кола све до захода сунца.

У над Бога. а у здравље Његовог 
Височанства Господара наша ће школа 
бити унршћон-, у рс.1 добрнјех школа, а 
г. учитељ Б"( дан Мучалнца у ред ваља- 
них државннх учптеља.

Пошто је ова школа у овом мјесту 
>ве год. ирвн пут 

почела раднти. то онда умољавам вас 
г. уредниче. да би ств и овај донис нри-
милп у вага дист!

-I 1к Радовап Врачар,
нарох Бевујско-нишчански.

Телеграми Еевдг „Кор. бира“.
ИАРИЗ, 9 фебруара. — У заступ- 

пнчкој кући ратни министар Гали- 
фе саопштио је, да јо генерал Делојо 
И8МИСЛИ0 пупгку бољу од свих што 
данас постоје. I

Англо-бурски рат.

.ТОНДОН, 4 фобруара (у вечер).
Робертс је телеграфао да је Френч 

приспио у Кимберли са артиљери- 
јом и коњицом.

. ТОНДОН, 5 фебруара. — Састав- 
љена су 21 пова батернја и 3 батаљо- 
на инфантерпје. Министар ратни кон- 
стантира да Робертсова депеша, која 
саопштава да је Френч у четвртак 
вечер приспио у Кимберли, дати- 
рана из Јакобсдала, гдје је била 
важна станица бурске провијандо. 
Отуда се с разлогом држгг да су 
Бури напустили утврфења код Ма- 
терсфонтена. Френч обплази земл>у 
на сјевер Кимберлиа. Бргггада ифан- 
тернје гони Буре к Блемфонтену. 
Листови доносе, да су ггет ратних 
бродова добили наредбу да су у 
прнправпости.

АРУНДЕЛ, 5 фобруара. — Бури 
су заузе.ш Ренсбург. Јако одјељење 
Бура видјоло се у правцу на запад.

КОЛЕРСБЕРГ, 6 феб. — Зва- 
ничпо се јавља да је у уторник 
била нова бнтка. Инглези су изгу- 
бггли 60 мртвих гг рањешгх и 80 зароб- 
љеннка. Бури ннјосу имали губитака.

ЛОНДОН, 6 феб. — Френчова 
дивизија на путу у Кимберли раза- 
гггала је Буре у разнггм сукобима 
и за; чола Алексаидерфонтен и зом- 
љишто до Олггфентсфонтена Плггје- 
нггла је стан са муницијом гг ггровн- 
јандом. Из Јакобсдала телеграф до- 
носп да је Кели-Кени бомбардирао 
војску Гроњеа, да је плијенио велпку 
ировпјан гу и оружје, и да још бом- 
бардира стан Кроњеа. „Евингњу“ 
доносгг из Лоренцмаркеза, да је Бу- 
лор наново ударгго на Валкранц, али 
Бури држе своје познције.

ЈАКОБСДАЛ, 7 фебруара. — 
Кели-Кени, поткријепљен једном бргг- 
гадом настав.ва гоинти Кроњеа са 
великим плијеном. Гардијска бригада 
утврднла јо стан у пређашњим бур- I

ским позицггјама код Магерефонтена. 
Френч је оставгго Кимберли да гг он 
гонгг Кроњеа. Из Портелизабета до- 
лази вггјест да је канонијера „Труск“ 
ухватпла ггараброд „Сабггна“, који 
долазгг из ЈБујорка за залггв Дела- ј 
гојскп. Држи се да носи контробанд | 
ратни. Из Биндериверкампа телеграф 
доноси да је генерал Брабаггт ггздр- Ј 
жао јаку бвтку са Бурима у околини 
Дортрехта и да је ослободгго земљу 
ггзмеђу Пенхока и Дортрехта од не- 
пријатеља. Инглези су ивгубили 16 
мртвпх и рањених, међу којим два 
официра.

СТЕРКСТРОМ, 8 фебруара. — 
Бури су со повукли и усљед тога гвг 
нерал Врабант уљегао је у Дордрех г.

ЛОНДОН, 8 фебруара. — Булер 
телеграфира из Шивељи да јо проће- 
рао непријатеља на другу страну 
Тугеле. Узео је више бурских ста- : 
нова, плијенио мунггцију и прови- ! 
јанду и њеке заробио. „Евингњу“ 
доноси из Јакобсдала, да је Френч 
опколио гг да бомбардира бурскгг 
стан. Из Ледисмита долазгг вијест 
да су Инглезн ггокушалп да опколе 
Буре, али су били одбијени. Бури 
држе своје позиције. Бој данас траје. |

БЕРЛИН, бфебруара. — „Дајчо- 
Цајтунг“ доносгг пз Лопдона: Робертс 
је био иринуђен у недјељу да иривре- 
мено глрекине напредовање на сјеверу 
ријеке Модера јер пе зна покреше не- I 
иријатаеља а иугаови су неироходни \ 
усљед гсиша.

ЛОНДОН, 9 фебруара. — Булор 
јавља да Иггглози заузпмл^у све лн- 
иијо од Коленза до Каглеснеста. , 
Гонерал Харт заузео јо Колензо 
ггослпјо слабог отггора авангардс, 
Харт је сада на Тугели код Колонза. 
Нопријатељ со повлачи гг заузнмље , 
само иоложај на жељезници Колензо- 
Ледисмит са слабом аријегардом. Из 
Кимберлеиа јављају да со Бургг не 
виде. Инглезп су узели стагг код 
Дронфилда, гдје су плпјешглгг тоггово 
и муницију.

ЛОНДОН, 10 фебруара. — Бу- 
лер јавл>а из Шивељи да је иета 
дпвизија одбила Буре на Тугели. 
Инглески топови ућутали су бурско 
тоиове. На берзи со просуо глас, да је , 
Ледисмито слобођен, али нема гготврде. ј

ПРЕТОРИЈА, 10 фебруара. — 
Многобројни добровољцп хнтају на 
границу. Просједник Стоггн јавља 
да је јучор била битка код Коодос- 
ранда са Инглезимг, који су радили 
да оиколе сгаан Кроњеа. Ипглези су 
били одбијени. Генерал Девега јавља 
да се бигака наставља између Парде- 
берга и Коодосранда. Бури су заузели 
више висова, које су Инглези заузимали, 
који су изгубнли мнзго мравих и ра- 
њених и 40 заробљеника. Бурису имали 
2 мргава и 4 рањена.

ЛОНДОН, 11 фебруара. — Ди- 
визија Кели-Кениа у нођељу је на- 
нала на стан Кроњеа код Коодо- 
сранда. Битка је трајала цио дан. 
Инглези су наггредовали са знатним 
губптцггма. 50 тоггова пнглеских ггу- 
цалн су у нодјељу и понедјолинк 
нч непријатеља. У уторник Кроње 
тражио је примирје. Кроњо признаје 
да је изгубгго преко 800 момака. 
Робергас члелеграфаје из Падеберга да 
је увјерен да не може узегаи н ирија- 
гаељске глозиције без великих гузишака 
и за гао је одлучио да бомбардира не- 
иријагаеља из гаоиова. Заробљено је 
50 Бура, а Инглезгг су имали 10 
рањених. У горњој кући Салггзбери, 
одговарајући на ггнторпелацију, изја- 
вгго је да нема никаква споразума 
са велесгглама односно ријешења ни- 
тања англо-транзвалског. Ниједна 
велесила ннје Инглеску позвала на 
такав споразум.

БЕРЛИН, 11 фебруара. — „Дај- 
ће Цајтунг“ доноси из Јакобсдала 
ггз инглеског ггзвора: Бури су одбили 
све инглеске јурише. Говори се дл је 
иало 100 осДнцира и 1500 момака ин- 
глеских мртавих и рањених.

0 Б Ј А В А.
М11IIIгстарство Ф111П1II11,11јв 

даваће СО па лицитацију 1. 
Априла 1900.

Контрат ће се дати ономе 
који се за најнижу цијену 
обвеже пабављати пз ииозем- 
ства морске с о л и, добре 
врсте, бијеле, прегодшињене, 
по мострп која се иалази у 
Канцеларији Министарства 
Финанције, — и нредавати је 
на децимал у државне мага- 
зп пе: Плавнпца, Ријека, Вир, 
Бар. Улцињ, Његупш, Гра- 
хово.

Контрат ће се учињети 
за петнајест мллиона кило- 
грама, - (да се предају у 
течају иремена које ће озна- 
чит нри лицитацији Канце- 
ларнја Министарства Финан- 
цпје), — у пет година од 
нрилпке.

Мииистарство тражиће од 
подузимача 1000 наполеона 
кауције, у готоном новцу.

Они који бп жељели ли- 
цитират, морају се на горе- 
озиачеин дап пријавнти у 
Канцеларпју Минисгарства 
Фпнапцпје, ђе ће се држатп 
лицитација — од 2 до 4 уре 
по подне; — донијет са собом 
кауцпју и положит је у 
Министарство најдаље 1-во‘5 
Априла Њ00 до подне, 
нначе пеће нмати ираво лп- 
цнтират.

Цегаиње, 15 Децембра 1899.
Број 1552.

Министарство Финанције.

О б ј а в а.
Кућа г. Неша Ивановића по- 

стојећа у линији „Кагиунске улии/еи‘ 
у горњој овдашњој новој варогшг, 
озидана ио новом гглану, иоземљуша 
9 метара, садржи 5 соба са ггри- 
падајућом багнтом, износи се на 
јавну продају за измир његових ду- 
гова.

њо ои желио купитгг поменутЈ 
кућу иека со пријави потггисато 
управи 1 марта идуће 1900 год. 
којог ће се дана потписати пону 
диоцу иајвише цијено.

Број 1647.
Це.гаиње, 16 децембра 1899.

Број 5 
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МИЂУН ВУКАЛОВ МАРКОВИЋ
из Брчели,

јучер 22 овог мјесеца преселио се је у вјеч- 
ност у 70-тој години евога живота, а 23 
истог предати су његови смртни остатци 
матери земљи. Спровод му је увеллчан са 
два парохијална евештеника, ученицпма 
оеновне Брчеоске школе и њиховим настав- 
нивом; при опцјелу окупио се је велики ! 
број покајница, око 41)0, скоро из свију, 
племена Црмничких и нз Грађана. При I 
сахрањивању Покојннковом у гробу и на-1

гпем вјечном с њпм растанку, пошто ее ,е 
велик лелек и плач утншао, држас му је 
дирљиви говор наш вриједни свештеник и 
учитељ Никола Јовановић, у ком нзложи 
све јуначке врлине покојниковз учињене 
за обрану отачаечва.

Покојник је учествова у евија боје- 
вима њсговога доба у околини наше нахије 
11 бпо ј" вазда у првом реду војника Ратне 
1862 године учествовао је у евима боје- 
вима међу ирве. на Иикшићку тврђану 
одређен је био по наредби бесмртног Бе- 
ликог Надвојводе црногорског Мирка 11е- 
таровиба, са још неколпко одабраних јунака, 
за сјекирашгБ да прсимице цијспају непри- 
јатељска врата. Зато га је Његово Висо- 
чанство нпп Премилостиви Господар //«- 
кола I- одликовао Обилића медаљом. а осим 
те китиле су његове јуначке прси медаље: 
јуначка 1862 год, а за четверогодишње 
ратове црногорско-туреке храора медаља, 
споменица и руска медаља. Осим јунаштва 
покојник се љубезно са сваким обхођаше; 
ужившпе у народу добро говјерење, трудо- 
љубив бјеше и гостоприман, те га народ 
добро вољаше, те је стекао добро име у 
нашем племену, покој му душа имала, а 
лака му родна црна земља која га покрива 
за коју је јуначки прегин.а у потребама

У Брчели, 25 јануара 1900. 
Ожалошћена браћа: Иво и Машан; сг.

новци: Јово ( аво.
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ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Тужним срцем јављамо свијема па- 
шим сродницима, пријатељима, и позиа- 
ницнма да се је наш добри орат
МУЈО (БОГДАН) ША5АН03 ЂУРАШЕВИЋ,
послнје дугог и тешког боловања; 13 овог 
мјесеца у 84 ој год. свог жнвота преселио 
у вјечност.

У овој нашој велнкој жалости никад 
неможемо заборавити брацку услугу с 
којом се нам одазваше наша браћа: Црнци, 
прнјатељи. кумови н позпаннцп.

Нонаособ благодарпмо нашему све- 
штеннку попу Лукп Ми.шчковићу — учи- 
тељу, који је више пута у болјести похо- 
дно нокојнпка и кријепио га, да му бн 
бол олакшао — којп је прп погреб су 
ђацнма присуствовао. те тнм спровод уве- 
лнчао. Такођер благодаримо његовнм ста- 
рим друговима г. г. Вучини Грујовићу 
бар. Мују Јокову — бар. Јанку Мујову п 
Спасоју Перову с Копиштацима, који га 
до вјечне куће допратшпе. Срдачно благо- 
дарнмо г. г. подофпцпру Јаику Пулевнћу 
и Нпколн Вујашевићу ђаку биоградске 
гимпазнје са сродницима и прнјатељнма. 
који не жалнше труда п напора — те 
својим саучешћпма пам у неколнко тугу 
олакшаше.

Копнље, 14/12 1899.
Ожалотћени:

Браг: Мишур Шабанок, Стсфан Крстов 
Ћурашсвићи: кћерп: Јагода Милогава 

и Петруша.
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Овом тужном вијешћу јављам својој 
родбини, нријатељима и познаницима, да је 
мој никада непрежаљени брат

ВЕКО Т. БРАЈОВИЋ (БЈЕЛОПАВЛЛЋ)

предао своју измучену душу Вогу, у 21-вој 
години свога жнвота а сахрањен 22 јануа- 
ра. Овом тужном опоменом, сматрам себе 
за особиту дужноет, најтоплнје благодари- 
ти овдашњима Србима из Србије, Приморја 
и Црне Горе, који се брацки поетараше те 
спремише еве што је било потребно нокџј- 
нику, за смртни спровод н погреб.

Нека је најтоплија благодарност: Г. г. 
Лазару Катурићу, Риету Тодоровићу, Сто- 
јану Маринковићу, Јсвгу Стефановићу, Пав- 
лј Миловановнћу, Марку Копривици и 
Марку Поповнћу. Гако ието благодаримо:
1-ђи Јелени II. ПоповиК и њеној мајци, 
које никада не пропустише времена, да не 
обиђу у својој болести покојника, а тако 
се ердачно заузеше и око епровода, испра- 
тише га до вјечне му куће.

О д е с а, 26 јануара 1900.
О ж

брат: Јаков и 
1;,",ј 14
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11 Е в и: 
енаха Маша.
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